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“CUARTO CUADERNO.

SDARTA S38BIV.
m

OPERACIONES DE DISMINUIR.

SUSTRACCION Y DIVISION.

1 ;Qué es sustraccion?

1 traccion es quilar un nimero de
otro para hallar la diferencia que hay en-
tre ambos.

2 ;0Qué nombre se da al niimero del
cual restamosP

2 " El namero del cual reslamos’ sé Ita-
ma mmuendo

;Qué nombre tiene el nimero que
se resta’

5 El mimero que se resta se denomina
susiraends.

4 jQué nombre recibe el nimero que.
espresa el resultado ? {



4 .

4 El niimero del resultado, recibe el
nombre de diferencia o resta.

5 ;Cual es el signo de la operacion de
reslar? '

5 El signo representativo de la ope-
racion de: restar es este (—), que se lee
menos.

; Pueden restarse todos los niimeros?
Solo pueden restarse los  nameros
que sean homogéneos. :

7 ,Cémo se colocan los mimeros para
reslar? -

7 La colocacion de. los nimeros para
restar, es el sustraendo debajo del mi-
nuendo. ) .

8 ,Qué deberemos aprender para res—
tar los nimeros?

8 Deberemos saber de memoria una

tabla que contenga la resta de los nimeros
simples. .
9  ;Qué tabla podra servir d este efecto?
9 Podra servir la misma que hemos
empleado para la suma de los nimeros sim-
ples, modificada en parte.

10 ;De qué manera? .

10 i’oniendo como minuendo uno de los

6
6



b
sumandos, la suma de sustraendo, y ¢l otro
sumando por diferencia. tiol
11 Forme V. esta tabla.
11 Es la siguiente: |

Detdatlval 2 8 6|DebHabval
Bkt i 209, 4 3 816114k
1 3 2|De3da3val 8. 2w
dicikes 33 S ookioind 818148
AN e ! L O 5.9 4
T 0 b 3 6 3|De6atGval
s G ) 8.7 3 8 et
: b 3 el - b 6 8§ ‘2
; (P e e 6 9 3

De242va0!Dedddva0|DeTaTval
e S | SRR AL | A R ]
2ol e Y nokodGl 13 b B
ihatt B 4 7 3(De8a8val
2 6 4 & 8,144 839 51l
2.7 5[ 4.9 5(Pe949va0

12 ;Como restaremos los nlimeros que
conlengan mas de una cifra?

A2 Para restar los nimeros de mas de
una cifra, despues de colocados, quitare—
mos sucésivamente, empezando por la de-
recha, cada cifra del sustraendo, de su cor-
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respondiente en-el minuendo, y el resulta
do lo escribiremos debajo del sustraendo
subrayado. '

15 ;Cudntos casos pueden ocurrir ! al
restar un namero de otro? '

15 Al restar un nimero de otro pueden
ocurrir dos casos: 1. que una cifra del sus-
traendo sea menor 6 igual que su corres—
pondiente en el minuendo. 2.° Que esta ci-
fra del minuendo sea menor que la del sus-
traendo respectivo. ; '

A4 ;Qué deberemos hacer en el primer
caso? ‘ .

A4 Siendo el sustraendo parcial igual
0 menor que su minuendo respeclivo, veri-
ficaremos la resta como'en los nameros de
una sola ecifra. -

45 ;Cémo resolveremos el sequndo easo?

45 © Coando el minuendo parcial sea me-
nor que su sustraendo, quitaremos del mi-
nuendo que le sigune inmediatamente @ su
izquierda una uwnidad, ‘que por ser del or-
den inmediato superior valded diez de ilas
contenidas en el ‘minuendo que restamos:
con esta adicion lendremos ya el primer
caso. Despues al verificar la resta inmedia-
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ta, consideraremos al minuendo disminui-
do en la unidad que le quitamos anterior-
mente.’ @' ‘

16 Y si el minuendo inmediato fuese
un cero jqué practicariamos en este caso’

16 Sila cifra del minuendo inmediato
de donde debiamos sacar la unidad fuese
un cero, ‘es necesario tomarla de la cifra
signiente: pero como una unidad de esta
vale diez de la columna en que se halla el
cero, se escribird en ella 9 encima de
aquel, y se eonvertira con el pensamiento
la decena restante en diez umdades , que
so anadirin @ las de la cifra 6 guarismo
menor de la columna que se resta.

A7 'Y si hubiese mayor nimero de'ce-
ros jqué se harial
4 151 Si hubiese mayor niimero (e ceros,
seria preciso tomar la unidad del primer
guarismo signilicativo, reduciéndola d una
decena de la unidad inmediata inferior; y
dejando 9 en esle érden; se reduciria la
unidad conservada en una decena” del br-
den inferior siguiente: y asi de las demis
hasta la Gltima cifva 4 la cual se debia aia-
dir la decena. i o B i)

-
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A8 ;De qué modo eseribiremos el re-
sultado en una. sustraccion?!
18 Escribiremes el resultado de. una
sustraccion , poniendo debajo de Ja raya y
enla-misma linea de la columna que res-
tamos los nimeros que eaprean la dife-
rencia.
19 ;Por que empezamos la sustraccion
« por la derecha

19 Se emplpza la suslraccmn r la
déerecha , porque de este maodo cacla’;o Ss-
traccion parcial da una cifra de la dife-
rencia buscada.

20 Cudl es la otra operaclon de d:s-—
minuir? ;).

20." La otra operacion de dlsmmulr es
la division.

21 jQué oqulo liene Ja operaclon de
dividir?

21, El oh;etd do la. operacion . de. divis
dir es conocer las veces que un numero
estd conlenido en  olro.

22 ;Cémo podra practmw eala ope~
racion?

22 La operacion de dividir podrd prac-
licarse, quilando el nimero que esta con-



1}
tenido en. otro, tanlas veces de este como
se pueda. El numero de sustracciones sera
el resultado de la division.
23 ;Qué s, pues, la division?

25 La division ' podemos considerarla
como una sustraccion conlinnada de un
mismo nimero. , \
© 24 ;Por qué loma, esla sustraccion el

nombre particular de division? '

» 24 La sustraceion repetida de un ni-
mero toma el nombre particular de. divi-
ston, porque generalmenle se emplea para
repartiv un nimero dado de cosas entre
otro. nimero lambien «ado. .

25 7Qué nombre toma el mimero que
se desea repartin? . ool

25 El numero que se desea reparti
toma el nembre espeeial de dividendo.

26 ;Qué nombre recibe el nimero en-
tre quien se quiere repartir el dividendo?

26 El nimero entre quien se quiers
repartir el dividendo se denomina divisor.

27 .3Qué nombre recibe el mimero del
resultado-de la operacion de dividic?

27 , Elontmero- del resultado de la ope-
racion’ dé dividir recibe el nombre’ de co-
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ciente, voz derivada del latin que significa
cuanias veces; porque en efecto, espresa
Jas veces que el divisor cabe en el divi-
dendo 6 sea las que el nimero puede qui-
tarse del segundo exactamente.

98 . ;A qué equivalen, pues, el dividen-

do y el ‘divisor? -

" 28 - El dividendo  equivale al minuendo
de la operacion de restar, y el divisor a
un sustraendo que se repite un cierto ni-
- mero de veces.

29 ;Y el cociente equwnle ala dife-
rencia?

29 El cociente no eqmvale i la dnfe—
rencia, porque no es esta el resultado que
queremos hallar, sino el que le Ilemoa
asignado.

a0 fCuales son los signos que cspre-
san la division? -

30 Los mgn’hs que P#prasan la- division
gon estos (/ :=): todos se leen dividido
por.

51 ;Cémo se colocan eslos signos en la
division?

al Se colocan estos signos en la divi-
sion: el primero, entre el dividendo y el
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divisor: el segundo lo mismo: para el ter—
cero, s¢ escribe el dividendo encima de la
linea y el divisor debajo.

52 ;Podrin = dividirse dos numeros

cuando-sean de especies diferentes?
- 52 Podra verificarse la division con
numeros de distintas especies, porque el
divisor se considera siempre como nimero
abstracto. . a0

33 jGomo se disponen los términos de
una division para efectuar esta operacion?

33 Se disponen los términos de una
division para hacer esta operacion; el di-
videndo @ la derecha del divisor, separa-
dos por una linea vertical, se subraya el
divisor, y se escribe el cociente debajo.

34 ;Coémo se halla el cociente de un
nimero de una ¢ dos cifras dividide' por
otro de una sola eifra?

54 Para hallar el cociente de un mi-
mero d¢ una ¢ dos cifras dividido por otro
de una sola cifra, basla saber la tabla de
multiplicacion: en ella se ve la cifra que
serd preciso multiplicar por.el divisor para
produéirel dividendo. Esta cifra-multiplica-
dor, es precisamenté el cociente buscado,
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30 jCémo se verilica la operacion para
dividir mimeros de dos 6 mas cifras entre si?
.05 Para dividir nimeros de dos ¢ mas
cifras enlre si, se-empieza por seéparar en
el dividendo los guarismos necesarios para
que en ellos esté contenido cuando menos
una-vez el divisor; despues se ve las ve-
ces que el primer guarismo del divisor es-
ti contenido en el primero 6 dos primeros
del dividendo: el nimero que espresa es—
tas veces se pone en el logar:del cociente;
se multiplica este por el divisor, y el pro-
ducto, se: resta de las cifras separadas del
dividendo. Al lado de la diferencia se pone
la cifra inmediata del dividendo, se repite
la” misma operacion, y asi sucesivamente,
hasta que se hayan bajado todas las cifras
del dividendo. - .

56 ;A qué circunstancias deberemos
alender para hacer bien una division?

36 Las eircunstancias 4 que debemos
atender son las siguientes: - -
1.2 " Que el producto del divisor, por la
cifra del cociente, como se tiene que restar
del dividendo, debe ser menor que éste-

2.2 Que el resultado de esta resta ¢ sea
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la diferencia, ha de ser menor que el di-
visor. :

3.2 Que el mimero mayor que puede
resullar en un cociente pareial, nunca de-
be esceder de 9. :

4.*  Que siempre que el dividendo par-
cial sea menor que el divisor, se ha de es-
cribir 0 en el cociente.

37 ;Cudndo podremos abreviar la di-
vision? 3

57 Podremos abreviar la division, cuan-
do el dividendo 'y divisor terminen en
ceros. 1)

38 ;De qué modo haremos esta abre-
m'acion.; : b

38 Haremos esta abreviacion supri-
miendo igual nitmero de ceros del dividen—
do que del divisor, con lo cual habremios
disminuido ambos términos. en una misma
proporcion, y per consiguiente las veces
que el uno esté contenido en el otro serd
igual en ambos casos.

39 ;Como haremos la prucba de la ope-
racion ée restar?

39 Haremos la prueba de la operacion
de reslar, sumando el sustraendo con la di-
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fereneia: la suma debe dar el minuendo.

40 ;Como probaremos la division?

40 Haremos la prueba de la division,
multiplicando el cociente por el divisor y
anadiendo al producto el residuo en caso

we lo hubiese: la suma debe dar el divi-
endo. -
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moné

QUE HAN DE SEGUIR LOS MAESTROS E INSTRUC~
TORES EN LA ENSENANZA DE ESTE CUADERNO,

Esplicard el profesor: Ty e

+ Siempre :,lrua teniendo dos nimeros queramos averi-
guar-cudnto le falla al menor paraigualar al wmayor, 6
en cuanto escede este nllimo al primero, usaremos la
operacion de restar, Asi, resturemos para saber cuanlo
Je falta & 284 para igualar 4 327, ¢ lo que es lo mismo,

averiguar el esceso (que este lleva al anterior. Como
en lodas Jas operaciones que tenemos esplicadas, se dis-
tinguen con nombres particulares los numeros que en-
tran en ella. Asi, llamamos minuendo, el numero del
cual restamos; sustraendo, el que se resta, y esceso o
diferencia, el del resultado.

Acerca de este punto tara 4 los nifios:

#Como averignaremos la diferencia que hay enlre dos
numerost—Por medio de la sustraccion. —jQué es sus
traccion? — Una operacion arvitmética, cuyo objelo es
hallar: la diferencia ¢ el esceso que hay enire dos ni-
mieros.—jEsta operacion es de aumento ¢ de disminu-
cion?—De  disminuecion.—jCuinlos numeros entran para
formarla?— Tres.—jCuiles son?—El nimero que se res-
ta, el admero del cual restqmos y el del resultado.—
iComo se lama el nimero que se restat—Swsiraendo. —
2¥ el mumero del cual restamost— Minwendo.— Y el de
_resultado? — Diferencia. — jCuiles de eslos numeros nos
son: conocidos?— El minuendo y el sustraendo.— ;Y cuil
buscamos con el chleulo?—La diferencia

Continuard el maestro:

espresar que dos numeros se han de reslar, los
escribiremos  poniendo en medio de los dos esté sig-
no (—). Comunmente lo usamos lan sglo cuando los
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nimeros contienen’ una cifra. Asi, para hallar la dife-
rencia entre 7 y 9, escribi A—17, el minuendo el

primero, despues el sustraendo; y se leerd: nueve me-
nos siete. Para el resultado emplearemos @l siq:_m de
lgua'ldlid',' que copocemos’ ya. Po]:dremm ;tiuwn.-mug.
Relativas i este punle serdn las preguntas siguientes:
Cudl es el sign’o'?e In ope;}atinn de fest:rfa'h-
te (—).—jComo se leet—Menos.—jEn qué lugar se co-

"loca? — Entre los dos nimeros cuya diferencia se quie-

re hallar.—S8i tenemos que reslar el numero § del 8,
icomo  plantearemos la operacion? — De  esta . manes
ra: 8—18,—;Qué numero hemos colocado primero?— Ei
miguendo, ~ ;Cudl es el signo del, resultadot — Es-
fe (=): — gComp se lee? = Igual — ;Como: quedard res
suelo el caso propueslo?—Eseribiendo 8—5=3.- 1

Proseguird el maestros| ) 00 sl ant

Lo mismo que en lo suma, no pedremos restar dos
mimeros si’ espresan unidodes de distinta_especie, por-
ﬂue no sabriamos lo que espresara el resultado. Con to-

o0s los demas numeros puede hacerse esta operacion,

“Acerca de este punto preguntari & los ninos,

i Podremos restar indistinlamente todos les mime-
ros?—No seior. —jQué circunstancias han de lener para
que esto pueda cfectuarset—Han de ser homogéneos i
abstractos.=; Por qué ne puede hacerse con los helero-
géneost — Porque no sabriamos de qué especie seria el
resultado. — Asi, pues, gpodremos reslar 4 sillas de 6
linteros? — No seflor. «— ;Por qué? — Por ser distinta la
especie de sus wnidadess oo oo vman o

Conlinuaria el maestro: e .

Como restar dos numeros consiste. en quitar del ma-
yor de ellos otro menor, es natural poner & este Awltimo
debajo del primero | para que mos sea comodo verificar
el cilenlo. Por esta eausa el drden de eolocacion es el
sustraendo debajo del minuendo. (! ity

& Asi, para restar 42 de 85 liraremos la raya

j2  que pasamos debajo del sustraendo, la cual sirve,
como en lasuma, para 10 confundir ¢} resullado
con los ofros nimeros.
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Averea delo esplicado preguniari i los ninos: 3
4Qué colocacion daremo$ & los nimeros que se kan de
restar? — Pondremos el sustraendo debajo del minuen-
do. — j Podriamos darles una colocacion inversa? — Fo-
driamos hacerle; pero seria incomodo pare verificar la
aperagion. — jPor que? — Porque se fendria que restur
de arriba abgjo, siendo lo mus natural verificavio al
revés,—Disponga V. para reslur los numeros 524 y 285.—

Lo haré de esty wangra. :
324 4Por gue Wra V. wpna raya debdjo del sustraen-

285 do;—-f‘an no. coifundirl con el resultado,

ik 1 profeser sopiara en el encerado In tabla de
restar de la pagina 3, acerca del cuil diri & los ninos +
El conocimienlo de esla labla es esencial para podir
praclicar la operacion de restap. Comprende lodas las
sustraceiones en que el miniweiido v sustraendo lienen
una sola cifra, Respeclo 4 sn colocacion , €n una opera-
cion de esta especie interpondremos ¢:'1re ambos el sig-
no de la resta,; i conlinnacion colocaremos el de igual-

dad y despues el resulladg. :
9 “Gumo’ ejeinplo de To dicho, si se ha de reslar 7
7 de 9, escribiremos 9—7=2. Tambien puede po:
i f|:;n‘se el shstraendo debajo ‘del ‘mipuendo en esla

rma, AR ¥ :
*Aeerea de 1o dicho preguntard i Tos nifos: v
De siete, quien gquita dos, jenimtas quednn?—Cineo, —
i Culintus unjdades fallan & f(res para valer nueve?—
Seis.—Cuanto tendremds que ahadir al numero cuatro
‘para igualorlo & seis 1~ hos. —Si tenemos que réstar tres
de cinco jqué colocacion _ﬁgrcmqa i ambos pumeros?— po-

dremos poner 5—3, @ bien 5.—Y el resultado jeomo lo ese

oribivemos ~-En el primer caso d_rontinnacion, de este
7 e .

wmodo : 5-=3=2; y én gl segundo 3. BN qué casos se

2

hace mas comunmente wso de la colocacion por medio
CUADERNO 1V, 2
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del signo? - Regularmente solo se emplea cuando loz
nimeros lienen wna sola cifia, ;

Proseguira el maestro: =

" Guando los nameros para restar contengan mas de
una ecifra, clasificaremos las operaciones que con elios
tenemos gue hacer del modo siguiente: 1." Colocacion.
2." Modo de restarlos. ¥ 3.° Manera de eseribir el re-
sultado. : /

En la colocacion, las unidades de cada dérden ‘deben
estar en una misma columma vertical, para evitar la
confusion gque habria al restar un sustraendo pageial de
st correspondiente minuendo si no estuvieran ordena-
dos de esta manera, Como caso praclico os preséntaré la
sustraccion de 5402 de 4576, cuya colocacion serd la si-

guiente ; ;4'3,3 Aqui ¢l % y el 2 son las unidades. sim-

les: ¢l 7 y 0 las decenas; el 5y 4 las cenlenas; el Sy 4
0s millares. Dispueslos ya 108 mumeros, subrayaremos
el sustraendo.

Relativas a este punle serdn las pregunlas siguientes
& los mifios ; -

JEn qué disposicion escribiremos el sustragndo debajo
del minuendo? - Los pondremos de modo que las wni-
dades de cada drden esten en una misma columna  ver-
tical -~ ;Tor qué lo disponemos asit- Para evitar las
equivocaciones consiguientes & no  pusidramos cada
sustraendo Jum‘al debajo  del minuendo  correspon-
diente. — Ordene V. la sustraccion del numerp 1276 de

5429, - Los colocaré asi: 47 1Qué Tepresenta el 3

¥ el T?---Centenas.—- ;Y el 4 y el 27---Millares.
Continuard el maestro: T
Para la resla empezaremos por quitar €l primer nu-
mero de Ia derecha del sustraendo de su correspondiente
en el minuéndo. Siendo este mayor, veremos las unida-
des que faltan al sustraendo ?ara igualarle; la diferen-
cia ln eseribiremos debajo de la raya. Asi, on el ejemplo
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propuesto, 6 para Hegar & 9 le faltan 3, cuyo nimero
pondré en el resultade debajo de la columna restada.
En la segunda colummna encuentro el caso que el minuen-
do parcial 2 es menor que el sustraendo 7. Como un
nitmero novpuede. restarse de olro menor, ahadiré i este
" minuendo una unidad del cuntlguo , que._por ser del dr-

den inmediato superior valdra diez, las cuales, unidas a
las dos que el primero tenia, formarin el numero 42,
del que podemos ya restir ol 7; la diferencia sera 5, que
escribiremos en su lugar respeclivo. Al restar la colum-
na_inmediata, recordaremos que se ha. dis o en
una unidad su minuendo. Asi gue, diremos: de 2 4 3
va 1. En la otra columna diré, de 1 4 3 vap 2. il
~ Para hacer la_segunda sustraccion pard:? hemos si-
cado una unidad del minuendo inmediato, Si este fuese
un_cero, no habriames pedido quitar de €1 ninguna uni-
dad;: en esle ¢aso recurririomos al minuendo contiguo,
cuya unidad valdria diez de Jas de la columna en gue se
halla el cero;_pondriamos 9 encima de esle, y la unidad
restapte se descompondria en las diez que la forman
del orden del minuendo que restamos, las cuales agre-
gadas & esle formarian ya un nimero mayor que el
sustraendo, ¥ por consiguiente. podriamos verificar la
sustraceion, En la operacion parcial inimediata restaria-

os de ?,. ¥ al leggr al minuendo, del cual se ha saca-
lo una unidad, Ia rebajariamos de su nimero represen-
tativo. Si ademas del r:ﬁnuando contigno hubiese dos 6
mas espresados per ceros, verificariomos lo mismo que
an gl caso anterior: esio es, dividiriamos la unidad sa-
cada en dioz inmedinlas inferiores, de las cunales pons
driamos 9 encima del primer cero: de la sobrante , res
dueida tambien 4 diez del orden inferior, dejariamos 9
encima_del, segundo_cero, y asi sncesivamente en los
demas hasta dar con el minuendo que se resta. Como
ejemplo podremos restar 4174 de 10004, cuya sustpace
cion se hard del modo signiente ; )

-



R e —————

20

990 - Acerea de este punto preguntard i los nis

g o8
;m‘, 4 Como vestard V. del nimero 2076 el

. 5830 49542« Colocados en esta, forma fggf e
taré sucesivamente cada nimero del sustroen- ——
oot R PR s 1 AL Er ...I.‘.i&w-&!u
respective del minnendo ~;De qué manera?-- i
Principiande_por la derecha, diré: de 4 ¢ 6 van 2
ZOud pepresentari este numero?---Unidades simples.---
JPor qué ?---Porque este es el valor del nimero del mi-
nuenda.--- Prosiga V.=-De 3 d 7 wan 4, que pongo al
lado del 2 debajo de la rava; de @ d 0 come no puedo
restar f‘uimrd al minuendo contigno wuna wnidad m-
serd del drden inmediato superior, la cual, w‘bﬁw -
da en las dies inferiorés gue contiene, anadiré al mi-
nuenda que resto, y tendré: de 2 d 10 van 8, cupyo
nimero escribird al lado ‘de los dos anteriores : d
miniyendo ahora en una unided el minwendo 2 que-
dard 1, del ¢ual si quito 1 el resultado serd 0.--;Como
restard’ V. 1746 de 20003.---Disgondré la operacion de
este modo : s 23 : Sy

999 Despues diré: de 6 ¢ 5 no puedo restar,
20005 quito wna wnidad superior del minuendo mas
1746 inmediato que tenga cifras significativas : co-

T i8o57 Mo para esto he de pasar otros fres esprese-
dos por ceros, gai'w O encina de estos | res-

i a‘qur sustraendo de \3: la diferencia- serd T, que

evoribo debajo. De A d 9 van 5; de T d 9 van 2, de 1
4 9 8. Como del minuendo 2 ftiene que rebajarse la unic
dad que ‘le he quitado y no hay minguna cifra én el
sustraendo, pongd | en el resultado.—-;Qué indica el
nimero 18257 del resultado?--Que al sustraendo 746
;g m{;lmn 18257 unidades para igualar al minuendo

Proseguira el maestro : ; 1
Empezamos & restar por la derecha y no por la iz-
(uierda, porque si lenemos gue ahadir 4 un numero del



miiende una unidad del inmediato , habiendo verifica-
do la operacion con esta, como sucederia empezando por
la izquierda, tendremos que rectificarla, y por consi-
guiente enmendar lo heécho ya. Tal ocurriria en la sus:
traceion de los numeros 4§29 y 41276, pues empezando
por la izquierda, diriamos::
o Ded @3 van 2; de 24 4 van 2; de 74 2 no
3420 se puede restar, quitaré una unidad de orden
1276 superior del minuendo inmediato §; de 7 4 12
g5 _van 5: ahora ‘tendremos que variar el nimero
® 7 de la diferencia anterior, porque he disminuis
do su minuendo en una unidad : tiﬁd(:lré.. pues, el 22 y
pondré 1 ep su lugar. Eslo sobre ser incomodo, espone
a errores, - ’ i g
Continvard el profesor: .
Ademas de la_sustraceion hay otra operacion de dis-
mifuir que se llama division, cuayo objeto es ver las ves
oes que un namero estd contenido en otro. Estas dos
operaciones se haltan tan intimamente ligadas entre si,
e puede considerarse la segunda como conlinuacion
e 'la primera, En efecto, la sustraccion consiste en qui-
tar un mimero de otro una sola vez, y la division restar
un misme numero repetidas veces de otro hasta que ya
sea imposible veriticar la sustraccion, El niimero de opes
raciones serd el del cociente. Ejemplo: 8i quisiésemos
dividir 64 por 8, obtendriamos 8 por cociente. Para re-
solver el mismo problema por repelidas sustracciones,
lo dispondremos de esta manera: -
Como hemos verificado ocho
64—8=56 1.* resta, sustracciones para hallar la difes
56—8=48 2.* .  rencia 0, diremos que este nui-

48=8=40 3> mero es el del cociente.
;20-—8_83;?1-.: o : Relativas idses!e ;‘é““"“n”':?
— TR T as preguntas siguientes a los ni-
W _—_B=168"  » p g Bl
16—8=877" . JCuil es Ja otra operacion de
§—8="08% +  disminuir 2= La division. «; Qué

objel.o.liane-? = Ver cuantas veces
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Wi niimere. contiene d plro-; Qué relacion existe entre
ambas? = Lo division, no ex mas que unem susiraction
repetida de wn misma numero de. otro das peces que s
puede.---; Que espresard ol resoltado de la divisiont-—Las
vecas que ha sido nzoesario repetiv la sustroccion hasie
obtener 0 por diferencia.--Demuestre V. lo dicho en la
division de 25 por.3 haciéndolo par medio de sustraccio-
nes :epeuda: ~=Paya verificar. lp operacion pondré:s .
0 Como. lmn sido cinco  las sus-
351—5-—30 1." resta.traceiones  necesarias para  hallar
20-6=15.2.« » Ja diferencia 0, el resullado de la
15—5=10.5. = division sera 5.
b= d 4" o . Proseguira el mnesl.ro. ) i
Sr=D= (05 o El nombre de division que so ha
Aalpiied dado 'II esta. operacion, corvespon-
uhjelo regularmente se on es
reparkir suum?.? e cierlo: nimeso dwaler‘.:m(ﬁwm
nombres de las cantidades que enbean i formarla , han
sido tambien apliendos bajo este mismo supueslo : asi
ue,se llama dividendo el numero qua se ha de repar-
dlm.m' el gque dice: entve cuantos se ha de repartie,
Y mwm el que espresa las vecos que el divisor enbra

ew el dividendo, porque esta voz, derivada dai Intiu "

signilica cunntas veces.
Acerca de esle punto mgunbara i dos nifos : -
¢ Qué objeto tiene. Ja. division? —Repartir entre varios
1 awrta ntmero de cosas.~—; Como se lama el nume-
ro que se ha de repartir?—Dividendo. —;\ el que dice
entre ewantos se ha de rsparl[r 1—-Dir;mr.-—,\’ el del
resltado 1=~ Coclente. 95

Continnara el profesors .

Relacionando la susteaceion con Ia division hall:u-a-
mos que el minuendo en Ia rimerna t.nnruspmde al divis
sor dy la segunda, p ambos ba de quitarse otro
nimnero v el sustraendo de aguella al duﬂsnru de este,
poryue ambos $e. han de qmtar de obro nimero. La di-
ferencia no. corresponde al cociente, porque- este indica
el iinerg dao sustracciones qua ‘han sido necesarias para
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hatlar un resultado espresado por 0,y aquella manificsta
la diferencia que hay entre dos numeros. YV
Acerca de este punto preguntara 4.les ninos; ©
< pCémo relpeionaremos la sustraccion con la ‘divi-
sion ?' —= Comparando los nitmeros que entren én wna
operacion con los de la olru.—y A cudd corresponde’ el
minuendo en la division '—Al wimere que se hat de re-,
partir.—j Por qué t —Porque de los deos se ha de quitar
otro mitmere.—3Y €l sustraendo —Al divisor. —; Por
qué?—Parque wnbas son nimeros que xe han de. quitar
de otro. — ;Y la diferencia? — Esta no corresponde al co-
ciente. — jPor qué? = Porque no ekpresa la difevencia
entre dos miimeros, sino el mimere ‘de sustracciones que
han sido necesarias para hallar per resultado cero.
Continuura el profesor : i\ 5
Los signos de la division se emplean para enunciarla,
, it g
Su coloeacion es' [ siguiente: 427/3; 284 ¢+ 56/ -Lz-

fque leeremeos cuntroeicnios veinte 'y siele dividide por
tres; doscientos ochenta v cualro dividido por cuarenta
&Y seis; ciento setentu y dos dividido por cuutro.
CAqui preguntarid 4 los nifios: biaid_ iy
Ponga V. el enunciado de una division, —456 : 25—
4Gomo- lo leeremos t — Cuntrocientos  vinewenta 3 seis
dividide por veinte y tres. — Para el mismo caso hagh V.

aso de otro signo. % Emplee v, otro. — 458}!3—

i Cimo' leeremos los Willimes enuncindes? — Cuatrocien-

lox cinewentu y seis dividido por veinte y tres.
“Continuard ¢l maestros = o oS

- El divisor se considesn siompre como un nimero abs-
traclo, porque en la division solo tratamos de averiguar
las-veces que aquel esti contenido en ¢l dividendo, pres-
cindiendo de la clase de unidades gue representa. Asi es
que el coviente serd siempre en Figor'un mindero abs-
tructo, pero lo podremos c?midarm' como coticreld con



relacion 4l sentido de la pregunla, v en esle caso seri
siempre de la misma especie del dividendo.
Acerca de este punto preguntara a los nifos:

i Bi dividimos un nitmero abstracto por otro conecreto,
paué serin las unidades del cociente ? — Unidades abs-
tractas.— ¥ si el dividendo fuese concrelo y el divisor
abstroeto? — Tembien obtendriumos wnidades abstracs
“tas.—;Por qué en ambos ousos resullaria lo mismo?—
Porque en la division solo tratamos de averiguar lag
weces que un nimero contiepe d olre. —Segun eslo, jpo-
dremos hacer Ja division de 427 manzanas por 17 home-
bres?—8i sefor.—3 ¥ el numero del cocienle fué espres
sava?— Las veees que A7 caben en 427.— tratamos
de hacer con esta pperacion? — Repartir un nimero de
manzanas d cada hombre. — Luego §qué represeniaria
¢l cocienle? — Con relacien d la pregunta yvepresentaria
este mimero de manzanas, — ;Y si no lo refiriésemos
la pregunln ?— Entanoces serig un wiemero abstracto.

Continuari el profesor :

. Antes de efecluar Ja division, es precise coloegr los
nameros que la constituyen de un modo & propdsito para

ue no se confundan, Asi es que el divisor se pone i la g
gemuhn del dividendo,’ separados entre si por una linea
vertical, ¥ el primero se subraya para poner debajo el
rasuuasd&o. Esta disposicion se ve en el ejemplo siguiente:
422 l oy ubvdy G

Acerca de este punlo preguntara & los nifies: 3

. 0ué. deberemos observar en la colocacion de los ni-
n::amn para dividir!—-sl’_g:a esten f.,:‘:g :Bm dproptg,
gito para no s¢ confundan. — esie supuesio,
i, donde cotg::remos el divisor? — A la deretha del divi-
dendo, — ?cémo los dislinguiremos? — Poniendo entre
ellos una linea vertical. — ;Y el cociente donde se colo-
cari? — Debajo del divisor. — ; Como le separaremos de
estet—Por medio de tua raya. y i

Proseguira el maestro:

Para dividir numeros de una 0 mas cifras por olros

L
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que conlengan una sola, bastard saber de memoria la
tabla de multiplicacion de la pagina 10 del cuaderno (ey-
cero, Para ello. deberemos. considerar al producto como
dividendo y & uno: cualgniera de los factores. como diyi-
sor: el olro factor representard el cociente, Asi, en la
tabla citada hallaremos gue 4>6=24. Cambiando log nu-
meros de lugar, tendremos 24: 6=4 o bien 24/&:02.

Relativas 4 esle punto seran las preguntas siguientes
i los ninos : gl ks

i Dinde aprenderemos la division de los niimeros de
una o dos cifras por olro que contenga una sola? — En
la tabla de muitiplicar, — ;De qué modo lo aprendere-
mos? — Cambiande de lugar los mimeres. — ;Qué repre-
sentard el producto? — El dividendo. — ;Y los laclores?—
Uno cuglquiera de elios el divisor y el olro el cociente.
_,,ﬁ,mm y seis. dividido por seis qué cociente dat—
S

Continuari el profesor:

Para dividir entre si, numeros que contengan dos o
mas cifras, despues de colocado el divisor 4 la derecha
«el dividendo, empezaremos la operacion, separando de
esle tltimo cuanlas cifras sean necesarias, para que el
primero esté contenido 4 lo. menos una vez en ellas. Asi,
para dividir 7248 por 64, dispuestos ambos en esta forma

72,48, | 64

64 113 T separaremos en el dividendo 72,

- en cuyas cifras cabe ma vez el
o £4; pondremos 1 en el cociente,
o I lo multiplicaremos por el divisor,
208 y este producto lo restaremos de
16 ' 72; al lado de In diferencia 8 by~

jaremos la cifra inmediata del dividendo 4, ¥ veremos
cuiantas veees cabe el 64 en 84: hallamos que una vez;
ponemos 1 en el cociente, cuyo numero se multiplica
por el divisor 64, y restamos el producto del nimero
dividido 84. Al lado de la resta 20 bajamos la tillima ci-
fra 8 del dividendo; en 208 vemos por tonleo cuintas
veces cabe el 64: el nimero hatlade se multiplica. por

CUADERNOD IV, 5



26

asbe v resta del dividendo; si nos diese un producto ma-
yor, ¢ disminuiriamos en una unidad hasta hallar un pro-
ducto menor que 208, Si la diferencia fuese fnayortque el
divisor, aumenlariamos en una unidad el nimerd encon
trado. En el ¢aso precedents oblendramos ' por cociente
3, quyo producto luego multiplicado por 64, restaremos
mentalmente de’ 208, para evitar el escribir tantas ope-
raciones. Como no hay mas nameros en ‘el dividendo,
daremos por terminada la operacion. Resulta, pues, que
Ia division 'de 7248 por 64 da 113 en el cociente y 16
de residuo. i

* Respecto @ este punto preguntard & log: ninos:

"3 Qué practicara V. para dividic 4576 por 425. — Pri-

mero les dard esta colocdcion : -
4876 l 79 despues separaré: del dividen-
—=————' da las cifras wecesurias’ para

1517 145 que contengan d lo menos wna
96 vez ol divisor. — pEudntas se-

00 n ©ovan aqui estas oifrast— Dok, —

 Ensegnidat—Diré: ¢l\3 cabr
en A wia wez; pongo 1 en el cociente | que miltiplico
por 32, eupo producto restaré de 45.-+j Como’ contmua-
i V.7~ Al dado de- la diferencio 15 bajaré lo eifra in-
mediata del dividendo; el wiimero resullavite 157 lo dividi-
ré por 32 de este modo: 5 en 13 cabrd cuatro wveces;
pondré 4 en el cociente: este niunero mulfiplicado por
32 dard 128, que vestado de 57, obtendré la difeven-
cite 9+ al lado dé este nimery pondré el 6, y dird: en el
atimero 96, cabe tres veces exactas el 52: eseribo 3 en el
‘cociente , que multiplicard por aguel ndmero, cuyo pro-
dicto 96, restado del dividendo, da 0.—jHay algun
sustraendo en Ia operacion mayor gue el minuendo?—
No seflor. %Hsmos hatlado alguna difereneia que’ fuese
mayor que el divisor?—No' seflor.—jAlgun cociente par-
winl 'esceds de 97.... — No sefior. — Luego si hemos obser-
vado todas las condiciones que debe tener una-operacion
de dividir, jqué podremos asegurar?— Qué hémos se-
guido bien la marcha del'cdleulo,
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Continuarii el profesor: _ .

Toda division puede abreviarse cuando el dividendy ¥y
divisor terminan en: ceros, suprfimiendo en ambos igual
nuimero, El resultado de la division serd el wisimo que
si 0o se hubiesen quitade. Ejemplo: $i tepemos que di-
vidir 32000 por 4000, hallaremos el mismo resultado que
dividiendo 32 por 4, como manilestaré praclicando |a

operacion.

321!}! 4000 52 |4 B¢ obliene el
: - : mismo - cocien-
00000 8 00 8 e g

do el objeto de Ia division ver las veces que un numero
gontiene @, olro; si disminuimos 4 ambos en una misma
cantidad , esla disminucion ignal hard que sean las mis-
mas las veces que el uno este conlenido en el otro.
| Relativas 4 este punto seran las preguntas siguientes
4 los ninos : friid
cruEn qué casos podrémes abreviar una division?—
Cuandp el dividendv y divisor terminen en cero. — jhe
qué manera?t — Suprimiendo igual cantidad de geros en
ambos nitmeros, — 3Con esla disminucion alteraremos. el
valor del cocienle? — No seitor, — gl'or qué? — Porque co-
mo lg disminucion ha sido dgual para’ ambos witmetos,
estard el divisor. contanido, en el dividendo las mismas
veces que antes de la disminucion. .
Proseguira el maestro: i
.. Restar un numero de otro consiste en ver lo que falla
al menor para ignalar al mayon: si apadimos al menor
esta diferencia , por i necesidad debe_producir el mayor,
Eslo es precisamente Jo gue se practica Eﬂ la prueba de
la sustraccion. Ejemplo: Para restar 456 de 1820, eje-
cutaré la eperacion asi: a0 o
189~ Si_ahora quiero prohar si he hecho, bien el
“ 456 cileulo, sumaré la diferencia con el sustraen-
e o, diciendo: 6 y 4 son 10; pongo 0y llevo 1:
1364 1 que llevo y 5 son 6, con 6 12; pongo 2 y lle-
Ty820 YO 1, que con d hacen 5, mas 3 son § pongo §:
1 ¢s 1. Como esta suma sale exactamente igual

-
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;{;dmimwndﬂ , digo que la operacion la sido bien ejecu-

a,

Acerca de este punto préguntard d los ninos:

LEn qué consisté la operacion de restar?—En ver
cuanto 'le falta d un ‘niimero para ser igual d ofro ma=-
yor.—Si el numero que’ resulte lo sumamos con el me-
nor'; qué saldei 7 E1 stimero mayor.— Y si no' sale este
numero ! —Serd sefal que la operacion no estd bien Ne-
cha,—; Esta Ssuma, pues, podrd servirnos de prusba de
una sustraceion? — St séfor. —Haga V. aplicacion de esto
en la sustragccion del numero 524 de 7428
" 7898 Continuard el profesor:

504 . da division tiene por objeto hallar las veces

= ue un namero esti conlenido en otre: si mul-
licamos este dltimo por el nimero que es-
TI0&  5roga fas veces que cabe en el mayor, el resul-
7428 Aado por precision nos debe dar este ‘'mismo
numero, Esta’ ultiplicacion es la que ejecu-
tamos para saber si hemos hecho bien la' operacion.
Ejemplot 81 teremos que dividir 1024 por 16 y despues
hacer la prueba corréspondiente, pondremos ¢

03
102, l——’i—- Coyo namero 1024, siendo exac-
A o BEliRe tamente el mismo del dividendo,
oo 16 ° nos demuestra que la operacion
———  ha sido bien ejecutada.
s8¢ ' Con relacion & lo dicho pregun-
G4 lard @ los nifos: -
e t0ué es dividir? — Hallar las
1024 veces que' un nidmero’ contiene d
' alro.—) Cudntas veoes una decena
esti contenida en dos decenas? — Pos veces. — j Qué ope-
racion hemos ejecutadot — Una  division, —Si multipli-
camos pliorg una decena por dos, jqué resultard?— Dos
decenas. — | Qué indica’ este resultado? — Que hemos eje~
entado bien el cdleulo.—; Como denominaremos a la ope-
racion’ dé que nos hemos servido para ‘hallar esla, exac-
Litud?— Prueba de la division,
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EJERCICIOS PRACTICUS DE SUSTRACCION Y DIVISION,

—_—

BUSTRACCION,

Propondrd el maestro,

Dird el nifo.

jQuitando 127 de 419 cuinto queda? .. 292

235 de 674 » 5 439

306 de 780 > Pl 474

400 de 901 » O |

627 de 1007 » oo 380

1024 de 3706 , « s 2682

19807 de 140004 » « .« 120197

15004 de 780046 » .« 167042

DIVISION,
Propondri el maestro, Dird el nifio.
24 dividido por 6 da porcociente 4
%90 » 8 » 40

570 . 12 . 47ysobrané
987 » 25 . 42 A
1040 . 157 » 7 81
5749 N 254 . 14 195
18745 » 1320 » 14 260
1749320 » 24650 . 7 82
7640020 » 107456 . 1 10644
20749635329 » 8976457 ’ 241 BO44012
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